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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Лю бі мая гуль ня да школь ні каў — «Гу сі-ле-
бе дзі». Эс та фе ты ў та кім уз рос це ім яшчэ не 
над та ці ка выя, за тое за бе гі хлоп чы кі і дзяў-
чат кі лю бяць. Са мыя хіт рыя стар ту юць яшчэ 
на сло ве «ўва га», каб пер шы мі ака зац ца ля 
про ці лег лай сця ны.

Сяр гей Жа кун і яго сын Рат мір на сек цыі 
ўся го дру гі раз. Ма лы ў за хап лен ні! Яшчэ б: у 
свае пяць Рат мір — ба дай, са мы ста рэй шы з 
дзя цей — бяс спрэч ны пе ра мож ца на за бе гах. 
Та та, ві даць, так са ма за да во ле ны:

— Сын пас ля пер ша га ра зу так са лод ка 
спаў... Га ла ву за ду рыў, усё пы таў, ка лі на-
ступ ны раз у за лу пой дзем. Ён у нас вель мі 
ак тыў ны, кан струк тар па ўсёй ква тэ ры рас-
кід вае.

«Жон ка ў гэ ты час 
пры мае ван ну»

На лаў цы Ге надзь Му раў ёў, уз бро іў шы ся 
рас чос кай і ры зін ка мі, за пля тае дач ку.

— Ды вось жон ка не па спя ва ла, ска за ла, 
каб я Лі зе хвос ці кі зра біў, — апраўд ва ец ца.

Для Ге на дзя гэ тыя дзя во чыя пры чос кі — як 
раз плю нуць. Ён та та пя ці да чок. «А не каль кі 
тыд няў та му яшчэ і сын на ра дзіў ся», — не 
ха вае ра дас ці шмат дзет ны баць ка.

Ге надзь уво гу ле муж чы на ўні каль ны: ён 
ува хо дзіць у той адзін пра цэнт та таў, якія па-
га дзі лі ся вый сці ў вод пуск па до гля дзе дзі ця ці. 
«Я пра цую ін жы не рам у ад ной з фер мер скіх 

гас па да рак Го ме ля, а жон ка — пе ды ятр, за-
гад чы ца ад дзя лен ня ў па лі клі ні цы. Яна ў два 
ра зы больш за мя не атрым лі вае, та му з Лі-
зай у дэ крэ це быў я. З сы нам так са ма пай ду 
ў вод пуск».

Да пра ек та «Та та За ла» Ге надзь да лу чыў ся 
з са ма га ад крыц ця. Як і Мак сім Да ні шэў скі.

— Ка лі на пер шы за ня так прый шлі, Ва ня 
ўсю га дзі ну на ру ках пра ся дзеў, — згад вае 
ён. — А ўжо на дру гі раз асво іў ся, з дзець мі 
бе гаў. Ду маю, з сад ком у нас праб лем не бу-
дзе. До ма чуе сло ва «Та та За ла» — ад ра зу 
збі рае мя чы, ке ды. Ва ню тут вель мі па да-
ба ец ца. Ха ця муль ці кі, вя до ма, ні на што не 
га то вы пра мя няць.

Мак сім за ўва жае, што для яго важ на фі зіч-
нае раз віц цё дзі ця ці. До ма, на ту раль на, та кія 
ўмо вы, як у спар тыў най за ле, не ство рыш. 
Ма ма ж Ва ні вольнаму часу ў сва ім рас кла-
дзе толь кі ра да.

— Жон ка ве дае, што ве чар аў то рка і су-
бо ты — яе час. Мо жа з баць ка мі су стрэц ца, 
з сяб роў ка мі. Але звы чай на яна ван ну пры-
мае.

«Та та За лу» — у кож ны го рад
Ця пер у за ле рэ гу ляр на збі ра ец ца 10—

15 та таў з дзець мі. А па чы на ла ся ўсё з ад на го. 
Шмат дзет ны та та, на стаў нік фіз куль ту ры па 
пер шай аду ка цыі і стар шы ня са ве та баць коў 
го ра да Го ме ля Сяр гей Быч коў шу каў, ку ды б 
пад ацца з ма лод шым сы нам.

— Ку бі кі і ма шын кі кож ны дзень на да ку чы-
лі. Па ха дзі лі з Мі ро нам па роз ных гурт ках: усё 

ня зруч на, да лё ка і до ра га. А школь ная за ла 
звы чай на пра цуе да вась мі. Па ча лі ха дзіць 
сю ды. По тым па раз маў ля лі з ды рэк та рам, каб 
ар га ні за ваць та кую сек цыю. Шко ла і баць-
кі па він ны ўза е ма дзей ні чаць, — рас каз вае 
Сяр гей Быч коў.

Знай сці та таў, га то вых на вед ваць но вую 
сек цыю, ака за ла ся не праб ле май. На ад ва рот: 
ажы я таж быў та кі, што ча сам у за ле збі ра-
ла ся па 80—90 ча ла век. Баць кі з'яз джа лі ся 
з уся го го ра да.

— Не ка то рыя пра па ноў ва лі: а да вай це мы 
вам дзя цей па кі нем, а по тым праз паў та ры 
га дзі ны за бя ром? Вя до ма, ім ад маў ля лі. За-
ду ма ж у тым, каб та та ра зам з ма лым больш 
ча су пра во дзіў, сва ім пры кла дам па каз ваў 
зда ро вы лад жыц ця. Для дзі ця ці та кія ак тыў-
ныя за ня ткі, да рэ чы, вель мі ка рыс ныя: чым 
боль шы ў яго ар се нал ру хаў, тым лепш ён 
раз ві ва ец ца.

Паз ней, каб мес ца ха пі ла ўсім, у Го ме лі 
ад кры лі яшчэ ад ну «Та та За лу» — у 29-й шко-
ле. Ця пер вя дуць пе ра мо вы з дзвю ма на ву-
чаль ны мі ўста но ва мі ў мік ра ра ё не Фес ты-
валь ны.

— Я не су стра каў нівод на га ды рэк та ра, 
які б ска заў «не», — пры зна ец ца Сяр гей. — 
Праб ле ма мо жа быць толь кі ў тым, што за ла 
рас пі са на па га дзі нах: тан цы, трэ ні роў кі. Але 

мож на ж штось ці па су нуць, ці на вы хад ных 
сек цыю пра во дзіць.

Баць кі ў сваю чар гу ста ра юц ца неш та зра-
біць для шко лы: акно па мя няць, ку піць фар бу 
для пад ло гі ці да дат ко вы ін вен тар.

Ідэ яй ужо за ці ка ві лі ся ў ін шых рэ гі ё нах 
(Сяр гею пі са лі з Ма гі лё ва, Ві цеб ска, Мін ска) 
і на ват у Ра сіі (у каст рыч ні ку за ла ад кры ла ся 
ў го ра дзе За рэ чнае Пен зен скай воб лас ці). А 
на мі ну лым кон кур се са цы яль ных пра ек таў 
Socіal Weekend іні цы я ты ва го мель скіх баць-
коў і шко лы бы ла пры зна на най леп шай і атры-
ма ла гран-пры.

— Шу ка ем та таў-ма дэ ра та раў, якія б ха це лі, 
каб та кія за лы бы лі по бач з імі, і ды рэк та раў 
школ, ад кры тых для гэ та га. Мы мо жам да па маг-
чы і з ад на го, і з дру го га бо ку, — ка жа Сяр гей 
і да дае, што ў са ка ві ку яны пла ну юць пра вес ці 
се мі нар для ма дэ ра та раў па доб ных груп.

На яго дум ку, муж чы нам вар та па мя таць, 
што на іх ля жыць не толь кі функ цыя зда быт-
чы ка. «Та та — гэ та га ла ва сям'і, які ад каз вае 
за ўсё, што ў ёй ад бы ва ец ца. І вы ха ван не 
дзя цей — яго не ад' ем ная за да ча. Гэ та баць ка 
па ві нен пры вес ці дзі ця ў гра мад ства».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Мінск — Го мель — Мінск.

Жан чы нам ува ход за ба ро не ны!

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

Па куль та ты ву чац ца 
за пля таць хвос ці кі і гу ля юць 
у да га нял кі, ма мы мо гуць да зво ліць 
са бе га дзі ну шо пін гу, ба сей на 
ці прос та ці шы ні.

Не ка то рыя пра па ноў ва лі: а да вай це 
мы вам дзя цей па кі нем, а по тым 
праз паў та ры га дзі ны за бя ром? 
Вя до ма, ім ад маў ля лі. За ду ма ж 
у тым, каб та та ра зам з ма лым больш 
ча су пра во дзіў.

«У мя не ча ты ры да чуш кі, і мы 
што дзень ка жам ад но ад на-
му: «Я люб лю ця бе мац ней, 
чым учо ра», — так па чы нае 
сваю «шпар гал ку» для баць-
коў шмат дзет ны та та Джас-
цін Рык лефс. За га ды свай го 
баць коў ства муж чы на зра зу-
меў: каб па бу да ваць цёп лыя 
ад но сі ны з дач кой, трэ ба яе 
зра зу мець. Спіс па рад, які ён 
склаў, спа дзя ём ся, да па мо жа 
ў гэ тым і ін шым та там.

1. Не са ро мей це ся ка заць «Я 
ця бе люб лю» шмат ра зоў

На ву чы це ся па каз ваць да чцэ 
сваю лю боў. Яна мае па трэ бу ў 
ёй больш, чым у гра шах або па-
да рун ках. Ні хто на све це не дасць 
дзяў чын цы та кое па чуц цё ўпэў не-
нас ці і аба ро не нас ці, як кла пат лі-
вы та та.

2. На ву чы це ся за пля таць кос кі
Лі чыц ца, што за пля таць кос кі 

і за вяз ваць хвос ці кі — вы ключ на 
жа но чая спра ва, але та та па ві нен 
умець і гэ та, на ўся ля кі вы па дак. 
Рап там вы з дач кой па е дзе це ўдва іх 
у ад па чы нак? Больш та го, псі хо ла гі 
лі чаць, што та та па ві нен умець не 
толь кі ра біць пры чос кі, але і, ка лі 
спат рэ біц ца, па фар ба ваць да чцэ 
па зног ці. Гэ та па ка жа ёй, што муж-
чы на мо жа быць не толь кі моц ным, 
але і пя шчот ным.

3. Зай май це ся з ёй спор там, 
гэ та ўма цоў вае ха рак тар

Ра бі це з дач кой за рад ку, бя ры це 
з са бой на ра ніш нія пра беж кі або 
на ве ла сі пед ныя пра гул кі, на ву чы це 
ад ціс кац ца, гу ляй це ра зам у спар-
тыў ныя гуль ні на па вет ры. Дзяў чын кі 
не па він ны рас ці сла бы. Спар тыў ная 
моц да па мо жа пры віць моц ду шэў-
ную і цвёр дасць ха рак та ру.

4. Ка лі вы до ма, ад клю чы це 
свой ма біль ны

Вя лі кая па мыл ка мно гіх баць коў 
у тым, што, прый шоў шы да до му, 
яны фак тыч на пра цяг ва юць ад сут-
ні чаць. Не ад ры ва ю чы ся ад ма біль-
ні ка, ад каз ва юць на ліс ты, пі шуць у 
Тві та ры, чы та юць ста рон кі ў Фэйс-
бу ку. А ў гэ ты час ва ша ма лень кая 
дач ка ча кае, ка лі вы звер не це на 
яе ўва гу. Вы клю чай це тэ ле фон ад-
ра зу, пе ра сту па ю чы па рог до ма. 
Удзя лі це тро хі ча су той, якая ча ка ла 
вас увесь дзень, па гу ляй це з ёй, па-
чы тай це кніж ку ці прос та па ся дзі це 
ўаб дым ку і па ду рэй це. Па мя тай це 
пра тое, што вель мі хут ка дач ка вы-
рас це. І та ды тым больш на ўрад ці 
за хо ча ба віць час до ма, дзе на яе 
не звяр та юць ува гі.

5. Ха дзі це ку ды-не будзь удва іх
Хоць бы не каль кі ра зоў на год 

за пра шай це дач ку на «спат кан не» 
без ма мы. Сха дзі це ра зам у кі но, 
тэ атр ці кні гар ню. Та кія су стрэ чы 
па ка жуць ёй, як муж чы на па ві нен 

абы хо дзіц ца з жан чы най. Ад кры-
вай це пе рад да чуш кай дзве ры ма-
шы ны, да па ма гай це зняць і апра-
нуць па лі то, ка жы це кам плі мен ты, 
жар туй це. У кан цы кож на га тыд ня 
гля дзі це ра зам ці ка выя філь мы, а 
по тым дзя лі це ся сва і мі ўра жан ня мі. 
Ці за вя дзі це тра ды цыю на ня дзе лі 
піць га ра чы ша ка лад ва ўтуль ным 
ка фэ. У вы хад ныя так са ма мож на 
ад пра віц ца ў ка рот кі па ход па ці-
ка вых мес цах ва ша га го ра да. Не 
ля нуй це ся пры дум ляць та кія па-
дзеі, фа та гра фуй це іх. За паў няй це 
эма цый ную па мяць ва шай дач кі па-
дзея мі, мо ман та мі, пра ве дзе ны мі 
ра зам з ва мі.

6. Будзь це по бач на са мых 
важ ных па дзе ях у яе жыц ці

Зра зу ме ла, што боль шасць та-
таў пра цу юць, за ня тыя сва ёй кар' е-
рай і ў іх не так шмат воль на га ча су. 
Але ўсё ж — ста рай це ся не пра пус-
каць важ ныя па дзеі ў жыц ці дач кі, 
ці гэ та бу дзе кан цэрт у му зыч най 
шко ле, спар тыў ныя спа бор ніц твы 
або вы ста ва яе ма люн каў. І не стам-

ляй це ся хва ліць яе не за леж на ад 
вы ні каў. На ват ка лі ў гэ ты дзень вас 
за пра ша юць на фут боль ны матч, 
вы зна чы це свае пры яры тэ ты: мат-
чы яшчэ паў то рац ца, а дзя цін ства 
ва шай дач кі — не.

7. Рас тлу мач це ёй, што пры-
ваб ная знеш насць — гэ та яшчэ 
не ўсё

Псі хо ла гі лі чаць, што ме на ві та 
та та па ві нен рас тлу ма чыць да чцэ, 
што ўнут ра ная пры га жосць знач на 
важ ней шая за знеш нюю, што ме на-
ві та ўнут ра ны змест дзяў чы ны — яе 
ха рак тар, сар дэч насць — тое яд ро, 
якое да зво ліць знай сці ў жыц ці пра-
віль ны шлях. Га да ваць дач ку ў су-
час ным све це гла мур ных стан дар-
таў вель мі ня лёг ка. Але ме на ві та 
вы мо жа це ёй рас тлу ма чыць, што, 
каб спа да бац ца хлоп цу, не трэ ба 
ага ляць сваё це ла.

8. Не ад да ляй це ся ад дач кі, ка-
лі яна ста но віц ца пад лет кам

З 11 да 15 га доў па чы на ец ца цяж-
кі ўзрост, ка лі ва ша дач ка зме ніц ца 
і знеш не (ста не менш пры ваб най), 
і ўнут ра на, ста не не па слух мя най і 
гру ба ва тай. Не ад да ляй це ся ад яе ў 
гэ ты скла да ны пе ры яд, за хоў вай це 
эма цый ную су вязь. Будзь це ў кур-
се яе праб лем, ін та рэ саў, за ня ткаў, 
бой фрэн даў і ўся го ін ша га, каб яна 
маг ла звяр нуц ца да вас па лю бую 
да па мо гу. Не смей це ся з яе, ка лі 
яна ўзя ла ва шу брыт ву, каб па га-

ліць но гі. Заў сё ды стаў це ся да дач кі 
з лю боўю і ра зу мен нем, усё роў на, 
коль кі ёй — 5 ці 15 га доў.

9. Ад вас за ле жыць, яко га 
парт нё ра ў жыц ці яна абя рэ

Ад ва шых ад но сін да дач кі ў мно-
гім за ле жыць, яко га му жа яна абя-
рэ са бе ў бу ду чы ні. Ка лі вы доб ры 
баць ка, яна бу дзе шу каць хлоп ца, 
па доб на га на вас. У шчас лі вых 
сем' ях ма лень кія дзяў чат кі час та 
ка жуць: «Я вы рас ту і вый ду за муж 
за та ту». Гэ та доб ры знак. Зна чыць, 
вы па во дзі це ся бе пра віль на.

10. Яна ба чыць, як вы ста ві це-
ся да яе ма ці

Гэ та са мая важ ная па ра да ў ма ім 
спі се. Вы мо жа це пры трым лі вац ца 
толь кі яе, і пос пех ва шых ад но сін з 
дач кой за бяс пе ча ны. Яна прос тая: 
не стам ляй це ся па каз ваць дзе цям, 
што вы ка ха е це іх ма ці і да ра жы це 
ва шым шлю бам. Удзель ні ча ю чы ў 
дзі ця чым жыц ці, не за бы вай це ся 
пра ва ша аса біс тае. Зна ходзь це 
час, каб сха дзіць удва іх з жон кай 
у тэ атр, рэ ста ран, за пла нуй це су-
мес нае ка рот кае па да рож жа. Дзе ці 
па він ны ра зу мець, што іх ма ма з'яў-
ля ец ца для вас боль шым пры яры тэ-
там, чым яны. Гэ та ка рыс на не толь-
кі для ўма ца ван ня ад но сін з жон кай, 
але і для фар мі ра ван ня стаў лен ня 
да шлю бу ва шых дзя цей.

Пад рых та ва ла 
На тал ля МАЎ ЧА НА ВА.

З улас на га до све дуЗ улас на га до све ду  ��

З ДАЧ КОЙ... НА СПАТ КАН НЕ 10 па рад бацьку дзяў чын кі

Вя лі кая па мыл ка мно гіх 
баць коў у тым, што, 
прый шоў шы да до му, 
яны фак тыч на пра цяг ва юць 
ад сут ні чаць.

Су мес ныя за бе гі ма ле чы вель мі па да ба юц ца.

Для шмат дзет на га та ты Ге на дзя МУ РАЎ Ё ВА прычэсваць да чок — звы чай ная спра ва.


